JIABOPATOPHASA PABOTA C IPUMEHEHHUM IIK Ne2

Tema: onpenenenre 3akoHa JIBIXKCHUS U PEAKIMi BHEIIHUX U BHYTPEHHHUX
CBsI3€H INIOCKOTO MEXaHH3Ma.

Ieab: mpuobpeTeHne onbiTa COCTABICHHUS YPaBHEHUM KHHETOCTATUKY ;
M3Yy4YeHHE METOJIUKH PEIICHUS PSAMON 3aa4il JUHAMUKU MEXaHUYECKOU
CUCTEMBEL.

1. ITocTanoBKa 3ama4m

PaccmaTpuBaem JBHKEHHE MEXaHHW3Ma MAHUITYJISATOpPA C JIBYMS CTEHEHSIMU
cB00O/IBI B ropu3oHTadbHOU TiockocTu XOy (puc.l). Ha 3BeHbs MexaHu3zMa
NEHUCTBYIOT JIBWXKymue cuia P(t) m mMomeHT M(t) co CTOpOHBI ABUTATENEH,
YCTAaHOBJICHHBIX Ha ATHU ke 3BeHbs. B kuHematnueckux mnapax O m A nelcTByIOT
COOTBETCTBEHHO BOCCTaHABIMBAIOIIME CWIa R,=c,-s U MOMEHT M,=c ¢,

MPOIOPLIMOHATIEHBIE OTKJIOHEHUSM OT MOJ0KeHus paBHoBecus (s=0, ¢=0), a Tak

)K€ Ccujla BSI3KOIO COIPOTHUBIICHUA R =b,-s m MOMCEHT CHJI BSI3KOI'O

CONPOTUBJICHUS M, =b, -¢ , IPONOPILHMOHATIbHbIE O0OOLIEHHBIM CKOPOCTSM §,¢) .
[Ipu 3anmannbix 3Hauenusix AC=I[, AC =I, m,m,, I,, peHeOperas Cyxum

TPEHUEM, ONPEACIIUTh  TPACKTOPUIO
3axpata C, H3MEHEHHE BO BpPEMEHH
000OIIEHHBIX KOOPAMHAT, CKOPOCTEH,
peakiuii  omopel O W JaBJICHUS B
¢, MapHupe A.  3pxech [ - pacCTOSIHUE OT

mapHupa A 1o uenrpa macc C, ; my,m,-

Macchl 3BEHBEB; [ LEHTPaJIbHbIN

[:l 'SI:!} cl
MOMCHT MHCPIIUU 3BCHA 1.

Puc.1. Cxema manunynstopa

2. YpaBHeHHs] KMHETOCTATHKHM MAaHHUIYJISITOPA
CornacHo npunnuny Jlanambepa B KakIbli MOMEHT BPEMEHU BHEIIHHE CHUJIBL,
MPUJIOKEHHBIE K TOYKAM MEXaHUYECKOW CUCTEMBI ,YPAaBHOBEIIUBAKOTCS UX CUJIAMU
WHEpUUHU. Y CIIOBHUS PAaBHOBECHUS ATHUX CHJI, 3alIMCAHHBIE B BUJE MPOEKIHUN HA OCH
KOOPJAMHAT, HAa3bIBAKOTCSA YPABHEHUSIMU KHHETOCTATHKHU.

Puc.2. Pacu€tHble cXeMbl 3B€HbEB MAHUITYJISTOPA



Cunbl MHEpPUUU TPUBOJUM K ILIEHTPAM MacC 3BEHBEB: IOJy4YaeM TIJIaBHbIE
BEKTOpa CHWJI HWHEpPUMH  F/ =-m,-a, W TJABHBIC MOMCHTBI CHIl HMHEPIHU
OTHOCHUTEJIBHO LIEHTPAIBHBIX OCEH z,- M, =1, -¢, (&, =@, -yrinoBoe yckopeHue k-
ro 3BeHa). Ha pacueTHbIX cxeMax CHIJIbI HHEPLUHU HANPABISEM B MOJOXKHUTEIHHYIO
CTOPOHY OCell KOOpJMHAT, @ MOMEHTHI CHJI HHEPLUU B CTOPOHY BO3PACTaHUS YIJIOB
MOBOPOTA 3BeHBEB (puc. 1,2).

Jlns paccMaTprBaeMOro MeXaHu3Ma MPOEKIHHU TIaBHOTO BEKTOpa M TJIABHOTO
MOMEHTA CHJI HHEPLUUH Ha OCH KOOPJIUHAT 3alMChIBAEM B BHJIE
F;ic:_ml'x.cl > E;:_ml'j} Mli:_lc1'¢ 5
Fl=-m-%,, F, =0, M.=0. 2.1)

c

cl 2

3nech KOOPAWHATEI LIEHTPOB MacC 3BCHBEB U HUX IIPOU3BOJHBIE IO BPEMEHU
BBIPpAXKAIOTCS Yepe3 0000I1IIEHHBIE KOOPAWHATBI U CKOPOCTHU
x,=s+1l-cos(p), y.,=I-sin(¢p), x,=s—const

X,=8=l-@-sin(p) , y,=l-¢-cos(p), X,=5;
X, =51 -¢-sin(p)~1-¢*-cos(p), ¥, =1 -@-cos(p)~1-¢”sin(p) , i,=5. (2.2)
I/ICHOHB?)YH pI/IC2 , HOJIY4aCM YpPpaBHCHUA PABHOBCCHUSA CUIT
- IICPBOI'O 3BCHA.

SE,=X,+F,=0; (2.3)
ZF;cY:YA-i_F;;:O ) (24)
zmA(F;c) =M —My~M, +M|+F)-I-cos(p)~Fy 1, -sin(p) =0 ; (2.5)
- BTOpPOr'o 3BCHA:
SF,=P-R,-R -X'+F},=0; (2.6)
SF,=R,-Y|=0; (2.7)
Smy(F)=M,~M+M,+M.-Y|-s=0; (2.8)
- B3aMMOJICVICTBUS B LIAPHUPE A:
SF,=X,-X,=0, 3XF,=Y,-Y,=0. (2.9)

3. YpaBHeHUSsI ABUKEHU S
N3 cucrembr (2.3-2.9) mnonayuyuM ypaBHEHHUS, COJAEpXkallhe TOJIbKO
000011IeHHbIE KOOPAMHATHI MU WX MPOU3BOIHBIC, JJIA ATOrO0 HCKIIOYMM W3 HUX
peakuuu cBsizedd. CkinanpiBas jgeBble yactu ypaBHeHuit (2.3) , (2.6) ¢ yuérom (2.9)
U IPUCOEUHSAA K IOJyuYeHHOMY (2.5) umeeM
P-R,-R.+F, +F,,=0;
M-M,—M_+M,+F, -1l -cos(p)—F, -1 -sin(p) =0. (3.1)
[ToacraBnsis B (3.1) BeIpaxkeHust st cua uHepuuu (2.1-2.2) u pacnuchiBas
3HAYEHHUS BOCCTAHABIIMBAIOIINX CUJI U CHJI COIPOTUBIICHUS, TIOJIy4aeM
(m, +m,)-§—m, -1 -sin(p)-¢=P—b,-§—c,-s+m -1, -¢*-cos(p) ;
—m, -1, -sin(@)-§+(m, 1> +1,)-$=M—-b-¢p—c,-¢p . (3.2)
[IpencraBum cucremy (3.2) B HopMmaibHOU (opme, T. e. mpeobOpazyeM e€ kK
yeTbipeM JudpepeHIralbHbIM ypPaBHEHHUSIM TIEPBOr0 MOPSJIKa, pa3perieHHbIX
OTHOCHUTEJIbHO TMpou3BoaAHbIX. CHauana u3 (3.2) HaiigeM 0000I1eHHbIE YCKOPEHUS



(ml} +1,)-Rp(t,s,5,¢,9)+m] sin(p)- Rm(t,,p) |
A(p)

§ = stt(t,s,s,p,p) =

b = ott(1.5.5.0.¢) = L) Rm(,9,0) +A fzill; sin(@) - Rp(t,5,5,9,9)
¢

(3.3)
IS
Rp(t,s,5,0,0) = P(t)—c,-s—b,-§ +ml¢p* -cos(p) ;
Rm(t,0,9) = M ()~ ¢, 9~ b,-¢) ;
A(@) = (m, +m,)-(m I} +1,)—mI’-sin*(p).
BBoas 0603HaueHMS
s(O=U,(1) , s)=U,(1) , o()=U,1) , ¢(t)=U,(1),
MOJIy4aeM CUCTEMY YpaBHEHUH B HOpMaJbHOU popme
Uo =U,(1);
U, =stt(t,U,,U,,U,,U,) ;
Uz =U,(1);
U, =ott(t,U,,U,,U,,U,). (3.4)
HauvaneHble ycnoBus 3a1a4u TPUHUMAOT BUL
U(O)=s,, U(0)=5,, U,(0)=¢9,, U;(0)=¢,.

4. OnpenesieHne peakuuii cBsi3el
N3 (2.3), (2.4) cnenyer

Torna mosHast peakiysi BTOPOro 3BeHa Ha MepBOe B IMIapHUpe A

R, =\[X2+72. (4.1)
N3 (2.7), (2.9) umeem peakiuuio onopbl O Ha BTOPOE 3BEHO

R,=Y,=-F,. 4.2)

VYpaBuenus (2.8), (2.5), (2.4) u (2.2) mo3BOJSAIOT 3amucaTh MOMEHT pPEaKIUi
onopsl O B BUIE

Moz_Mli_FliY'xcl"'E;'ycl' (43)

JlanpHelIee pemeHre MPOBOAUM C HMCIOJIb30BAHHEM CTaHIAPTHBIX METOJIOB
Mathcad.



YncneHHoe onpeaerieHne 3akoHa ABUXEHNA U peaKkun CBS3EN NnocKoro
MaHunynAatTopa

NcxogHble gaHHble
ml:=3 m2:=2 IN:=08 lc:=1 1:=05 ¢c1:=20 c2:=200 bl:=2 b2:=15
T := 1 BpeMs OeUCTBUS YyCUNUN

P(t) = 200-sin(n-lJ if t>ont<t
T

0 OtherWise CI/IJ'Ia U MOMCHT, ITPUJIIOKCHHBIC K
3BCHbAM
M(t) = (2o-sin(n 1)) if t>ont<
T
0 otherwise CO CTOPOHBI JBUTaTeIeit
sO:=0 stO:=0 ¢0:=-m +4 ¢pt0:=0 HavyanbHble ycnoBua 3agayu
m=mi+m2 i=ml-11"+IN a:=m1-I1

Rp(t,s,st,d),d)t) = P(t)—c2-s—b2-st+a-cos(¢) -<1>t2
Rm(t,d ,0t) :== M(t) —c1-¢ — b1- ot
sti(t.s.5t.6 .0) = (Rp(t,s,st,¢,0t) -i + Rm(t,,¢t) -a-sin(¢))
m-i—a’-sin(¢) -sin(¢)
Rp(t,s,st,d),d)t)-a-sin(¢)+Rm(t,d),d)t)-m
m-i—(a-sin(d)))2

ott(t,s, st ¢, ¢t) =

dopmumpyem npasble YacTn gudd. ypaBHEHWU ABMXKEHNUSI MEXaHN3Ma B HOPpMarnbHOW
dopme B BUge
BekTtopa D(t,U) n pavaneHble ycrosus B Buge sekrtopa U0

U, sO
stt(t,U,,U,,U,,Us) st0
D(t,U) = uo :=
U, 60
ott(t,U,,U,,U,,U;) 610

B MOMEHT BpeMeHu t HaxoauM YMCNEeHHOoe peLleHne ¢ NOMOLLbLO hbyHKUuKM bulstoer ,
KoTopas
ncnonb3yeT metoa bynupuwa-LUTtepa gna noncka rnagkux peLueHum



z1(t) .= |z« | bulstoenU0,0,t,TOL,D,2,0.01) if t=o0

(0 0 0 0 0 j
otherwise
0 sO st0O ¢0 ¢t0

(ZI,O Zi 1 Zy,y Zy 3 Z1,4)

s(t) .= z1(t)y,; st(t) :=z1(t)y,, ¢ (t) :== z1(t),5 Ot(t) := 21(t),, 4

YpaBHeHue Tpaektopun 3axsaTta C

x(t) := s(t) + Ic- cos( (1)) y(t) := Ic-sin(¢ (1)

BbluncneHuve cun nHepLuunn
xc1(t) = s(t) + 11-cos(o(t)  yet(t) == 11-sin(¢ (1)
x1tt(t) = stt(t,s(t),st(t), 6 (1) ,ot(t) = 11-cos(d (1)) - dt(t)*
xcltt(t) := x1tt(t) — 11- sin(o (1)) - ottt, s (1), st(t) , 6 (1) , dt(t))
yeltt(t) = 11-cos( (1) - ott(t,s (), st(t), o (), ot(t) — 11-sin(o (1)) - pt(t)’
Fx(t) == —m1-xcltt(t) Fy(t) := —m1-ycitt(t)  M1i(t) := —IN- ott(t, s(t),st(t) , o (1), ot(t)

Peakuunun BHelwwHen onopbl O
Ro(t) .= —Fy(t) Mo(t) := Fx(t) - yc1(t) — Fy(t) - xc1(t) — M1i(t)

Peakuus 2-ro 3BeHa Ha 1-e B WwapHupe A

xa(t) = —Fx() vya(t) := -Fy(t) Ra(t) :=xa(t)* + ya(t)’
o (t) = angle(xa(t) ,ya(t))
deg
-- yron (B rpagycax B uHtepsasne 0<a<360) mexagy nonoXuTenbHbIM
HanpaeneHmemM ocn OX 1 pagnyc-BeKTOPOM C MPOEKLUaMM Xa,ya

a (1) =252.709 Ra(1) = 9.985 o (0) = 68.199 Ra(0) = 13.543

t:=0,005. 31
- I/IHTepBaJ'I BpeMeHI/I HNCCIICAOBAaHUS IBMKCHUA MECXaHU3MaA.

TpaekTopus 3axBaTta
1 | |

y(t)




x(0) = 0.707 y(0) = —0.707 x(r) = 1.224 y(r) = 0.525 X(l.S-T) = 0.735 y(l.s-r)
x(z-r) = 1.075 y(z-r) = 3.829%x 1073 x(3r) = 1.027 y(3r) = —0.082

[asneHne 2-ro 3BeHa Ha 1-e B WapHupe A
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MakcumansHoe 3HavyeHne  Ra(0.65) = 72.782

Yron mexay ocbto X n Ra(t)
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Yron, cooTBeTCTBYOWMIN MakcumansHoMmy Ra(t), o (0.65 = 204.082

MomeHT napbl CUJ1 CO CTOPOHbLI OMNMOpPbI O
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MakcumanbsHoe u MUHUManosHoe 3HaveHna Mo(t)
Mo(0.4) = 27.872

Mo(0.65) = —44.656



Peakuus onopbl O
20 T T

Ro(t)

-20

—40
0

sec

MakcumansHoe n MrMHUMarnbsHoe 3HaveHnsa Ro(t)
Ro(0.35) = 17.769
Ro(0.65) = —29.698

v(t) = stt)  o(t) = ot(t)

3aBNCMMOCTb OT BpeMeHn 0606LWEHHBbIX ckopocTen V(t)=ds/dt,

o(t)=dd/dt
5 5
Q o
é v(t) 0 § o) 0 B
| |

W3 pacyeToB BUIHO, YTO TIOCIE MPEKpAICHUs AeUCTBUS ABMKYIUX cull ( t=7 =1)
Bce peakium 10CTaTo4HO OBICTPO CTPEMSTCS K HYJIO, @ 3BEHbS MEXaHH3Ma K

IMOJIOKCHHUIO PABHOBCCHA.



